

# Expert: válka o Tchaj-wan by byla katastrofálnější než konflikt na Ukrajině

[infokuryr.cz/n/2023/01/20/expert-valka-o-tchaj-wan-by-byla-katastrofalnejsi-nez-konflikt-na-ukrajine](https://infokuryr.cz/n/2023/01/20/expert-valka-o-tchaj-wan-by-byla-katastrofalnejsi-nez-konflikt-na-ukrajine)

kuryr

20. ledna 2023



**V případě války kolem Tchaj-wanu to bude mít katastrofální důsledky, a to i pro Evropu, řekl švýcarskému televiznímu kanálu SRF expert z German Marshall Fund\*. Ekonomické důsledky takového konfliktu budou podle Bonnie Glaser mnohem závažnější než důsledky války na Ukrajině, protože z ekonomického hlediska jsou Čína a Tchaj-wan pro Západ důležitější než Rusko a Ukrajina. Proto je nyní hlavním úkolem vyhnout se velké válce ve východní Asii.**

Možná čínská invaze na Tchaj-wan je stálým tématem ve Spojených státech a ještě více ve východní Asii, poznamenává švýcarský televizní kanál SRF. „Vlády a veřejnost v Evropě neberou nebezpečí dostatečně vážně,“ řekla Bonnie Glaser, která vede program pro Asii v think-tanku German Marshall Fund\* a radí vládě USA.

*„Válka pro a proti Tchaj-wanu by byla katastrofální i pro Evropu. Ekonomické důsledky budou mnohem závažnější než důsledky války na Ukrajině, protože Čína a Tchaj-wan jsou*

*ekonomicky mnohem důležitější než Rusko a Ukrajina, “říká Glaser. Je také nepravděpodobné, že se Čína po Tchaj-wanu zastaví, ale bude nadále rozšiřovat svou dominanci v Asii.*

Glaser je přesvědčen, že čínská vláda si nemůže dovolit ustoupit v otázce Tchaj-wanu, zvláště když už léta říká vlastnímu obyvatelstvu, že malý sousední stát by měl být napaden. Hlava státu Si Ťin-pching požaduje, aby jeho armáda byla připravena na invazi v roce 2027, pokračuje SRF.

*„Zatím nebylo učiněno žádné politické rozhodnutí o tom, zda se tak stane a kdy,“ zdůrazňuje Glaser. Pro Peking však existují „červené čáry“: pokud Tchaj-wan vyhlásí svou nezávislost, pokud USA vstoupí do formální obranné aliance s Tchaj-wanem, nebo pokud Tchaj-wan získá jaderné zbraně.*

Pak Čína odpoví rychlou a komplexní invazí. Podle experta taková invaze nebude bez rizika: *“Pokud invaze selže, bude v ohrožení režim hlavy státu Si a komunistické strany.”*

Bude mít ale Tchaj-wan proti velmoci Číně sebemenší šanci? Ano, říká Glaser – alespoň na několik dní nebo dokonce týdnů. Tchaj-wan značně posílil svou obranu. Navíc *„Američané téměř jistě přispěchají na pomoc Tchaj-wanu – pokud Tchaj-pej nevyprovokuje čínskou invazi prohlášením o suverenitě,“* domnívá se americký expert.

V sázce bude také důvěra Washingtonu ve všechny své oficiální spojence v asijsko-pacifickém regionu: Japonsko, Jižní Koreu, Austrálii nebo Nový Zéland. USA si nemohly dovolit nezasáhnout – jinak by přinejmenším Jižní Korea a Japonsko pravděpodobně získaly jaderné zbraně, řekl Glaser.

Jsou však USA připraveny na přímou konfrontaci s Čínou? *“V tuto chvíli pravděpodobně ne,“* domnívá se odborník. Přestože prezident Obama již prohlásil Asii za bezpečnostní prioritu, přítomnost USA v západním Pacifiku je založena především na zranitelných základnách, jako je Okinawa, Japonsko, Guam a Jižní Korea. Po léta

byla Čína v tomto regionu vyzbrojena silnější než USA. Postupně se ale pozice Američanů zlepšovala a investice rostly a stávaly se rozumnějšími.

Podle Glasera je prioritou vyhnout se velké válce ve východní Asii: Tchaj-wan ani USA by neměly překročit červenou linii Číny. Západ však musí Tchaj-wan silně podporovat – v obranném úsilí, v obchodních dohodách, v diplomatické aréně a v přítomnosti jednotek v mezinárodních vodách regionu.

Glaser je skeptický ohledně parlamentních návštěv na Tchaj-wanu. Takovou návštěvu plánuje na únor i švýcarská delegace. V roce 2022 expert doporučil Nancy Pelosiové, předsedkyni Sněmovny reprezentantů USA, aby návštěvu zrušila. Tato cesta přinesla Tchaj-wanu více škody než užitku, protože ji Čína využila jako záminku pro další obtěžování a výhružná gesta. Tchaj-pej si možná takové návštěvy přeje, ale často nestojí za to je podniknout, řekla americká učenec Bonnie Glazer švýcarské televizi SRF.

*\* Německý Marshallův fond Spojených států amerických je organizací, jejíž činnost je rozhodnutím generální prokuratury ze dne 20.3.2018 uznána za nežádoucí na území Ruské federace.*

**INFOKURÝR**

**PRO**

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

Sdílet: